

街道美学视野下城市公共空间景观设计研究

王晖宇

青岛黄海学院 山东 青岛 266000

DOI:10.12238/etd.v3i4.5305

摘要：随着我国城市化进程的不断加快，社会各界对于城市公共空间景观建设的重视程度在不断提升，这一景观建设也是反映城市建设特色以及文化内涵的重要内容。相关部门和人员需要结合城市发展的实际状况，结合街道美学有关要求，系统性地深入研究城市公共空间景观设计的形式与内容，从而可以切实发现和解决城市在发展和建设当中出现的不足之处，进而可以为市民生活获得感和满足感的提升打下一个良好的基础。

关键词：街道美学；城市公共空间；景观设计

中图分类号：TV52 文献标识码：A

Research on Urban Public Space Landscape Design from the Perspective of Street Aesthetics

Huiyu Wang

Qingdao Huanghai University Shandong Qingdao 266000

Abstract: With the continuous acceleration of China's urbanization process, all sectors of society pay more and more attention to the landscape construction of urban public space. This landscape construction is also an important content reflecting the characteristics of urban construction and cultural connotation. Relevant departments and personnel need to systematically and deeply study the form and content of urban public space landscape design in combination with the actual situation of urban development and the relevant requirements of street aesthetics, so as to effectively find and solve the deficiencies in urban development and construction, and then lay a good foundation for the improvement of citizens' sense of life acquisition and satisfaction.

Keywords: Street aesthetics; Urban public space; Landscape design

引言

在我国经济社会快速发展和城市化进程不断扩张的背景下，人们开始越来越重视精神文化需求，希望能够通过精神文化建设来不断提升自我满足感。基于此，城市建设等有关部门需要强化对于城市公共空间景观设计的重视程度，以街道美学视野为基础，切实将人们对于美好生活的展望和期盼，融入到城市景观建设当中。事实上，现阶段我国许多城市在公共空间的景观设计方面取得了一定的成就，许多领域和专业的内容都被囊括到了景观设计过程当中。这不仅在一定程度上满足了市民的精神文化需求，同时也拓宽了城市公共空间景观设计的文化内涵，提升了城市的文明发展程度。

1 城市公共空间景观设计概述

1.1 城市公共空间定义

所谓城市公共空间，主要指的是在城市所建设的包含着建筑物等公共设施所占据的公共空间，主要有商场、广场、公园以及绿化设施所占的空间等等。这些空间存在的目的主要是能够保障市民的日常生活需求，提升市民的生活质量等等。一般来说，城市公共空间与市民的日常生活是密不可分的，如果缺乏城市公共空间的良好设计，那么将会对市民的正常生活造成极大的阻碍。

1.2 城市公共空间景观定义

所谓城市公共空间景观，主要指的是设计人员结合城

市公共空间的特点，按照一定的原则和方法对其进行内部装饰，满足人民群众的精神和物质需求等。一般而言，城市公共空间景观设计原则是需要与群众的需求进行挂钩的，同时景观设计也需要在一定程度上实现引导群众生活的作用。现阶段的城市公共空间景观设计包括了城市公园广场的人文景观设计、绿化带、森林等自然景观设计等等。

1.3 城市公共空间景观设计的主要特点

调查显示，当前我国大部分城市的公共空间景观设计在特点上呈现出一定的共性，具体来说，主要体现在以下几个方面：首先，具有人性化的特点。城市公共空间景观设计的目标是为了能够在实现城市自身发展的同时，将人民群众的日常生活需求融入其中。这就要求设计过程必须能够为群众的日常生活提供便利，符合人民群众发展的客观规律以及时代发展的相关要求，切实注入以人为本的设计原则。其次，具有公众化的特点。由于城市公共空间景观设计的基本目标是满足人民群众的精神文化需求，使得群众的日常锻炼、出行以及娱乐活动能够正常开展，而这些活动又具有开放性的特点，因此城市公共空间景观设计则借助了人民群众活动开放性的特点而呈现出一定的公众化特性。最后，城市公共空间景观设计还具有一定的地域性特点。事实上，设计人员在进行景观设计时，除了需要注意在其中融入人民群众的生活需求元素之外，还可以在其中加入一些当地的特色文化元素，

从而使得其能够成为一张展示当地文化和城市形象的名片。

1.4 合理开展城市公共空间景观设计工作的意义

由于我国不同城市之间存在的地域和文化差异，其在进行城市公共空间景观设计时，往往也会结合不同的侧重点、使用不同的设计方法，不过，几乎所有的市公共空间景观社区都需要遵循满足人民群众的物质以及精神文化需求为主要目标。伴随着科学技术的不断进步以及我国经济社会的发展，城市公共空间景观设计在内容和形式上也涌现出了一些新的变化。为此，城市建设等有关部门需要提高对于公共空间景观建设的重视程度，依托街道美学的相关要求，创新设计理念与设计形式，这对于城市公共空间景观设计质量和效果的提升以及人民群众日常生活满足感和幸福感的获得都有着十分重要的帮助。

2 城市公共空间景观设计基本原则

2.1 可持续发展

伴随着我国经济社会改革任务的不断推进，“绿水青山就是金山银山”这一理念已经逐步深入人心。而在城市公共空间景观设计方面，也需要遵循好可持续发展的原则，将绿色环保理念纳入公共空间景观设计过程当中，切实依托有关设计来为人民群众创设一个绿色和谐的发展氛围，保障人与自然的和谐共生。事实上，对于大部分的自然资源的破坏都是不可逆的，设计人员在进行景观设计时，需要严格遵循保护环境的原则，在最大程度上实现城市公共空间目的的基础上，创新设计方法和设计形式，使得其能够为城市的健康和可持续发展贡献一份力量。

2.2 以人为本

鉴于城市公共空间景观设计的目标性，设计人员在进行设计工作时，必须牢牢把握以人为本的原则，将人性化视为景观设计的第一要务，并且充分将人民群众的物质和精神文化需求要素融入其中。城市存在和发展的基础与服务群体都是人民群众，只有通过公共空间景观设计来为人民群众的日常生活和休闲娱乐提供一个良好的环境，才能够切实实现公共空间景观设计的初始目标，使得群众对于城市的满意度和期望值能够实现。

2.3 和谐统一

在进行城市公共空间景观设计时，设计人员还需要遵循和谐统一的原则。这里的和谐统一主要包含了多个方面，例如需要满足个别建筑与整体建筑协调统一的原则，在保障个别建筑特色能够突出的前提下，避免其与城市整体建筑风格发生冲突，影响到城市的整体建筑风貌；需要满足人与自然和谐统一的原则，注重人与自然发展需求的同步满足，使得城市建设与环境保护能够协调一致。

3 我国城市公共空间景观设计工作中现存的问题

现阶段，我国城市公共空间景观设计面临着一些问题和不足之处，具体来说，主要体现在以下几个方面：第一，城市公共空间景观设计的文化内涵较为欠缺。这主要是由于我国较快的经济社会发展速度加快了城市化扩张的步伐，导致

大部分的城市在建设和规划时都是按照已有模式进行，出现了“千城一面”的情况，没有将当地区域的特色地域文化和人文景观融入到公共空间设计过程当中，从而在一定程度上导致景观设计重复性严重，使得城市公共空间景观设计失去了“城市名片”这一职能。第二，部分城市在进行景观设计时，出现了抄袭的现象。这种抄袭除了体现在国内不同城市之间的设计抄袭之外，还体现在国内城市的设计抄袭其他国家设计的情况，这就导致城市的景观设计与实际发展状况严重不符，不能满足我国人民群众的实际身心发展需要，甚至会对我国优秀传统文化的传承造成一定程度的阻碍。第三，部分城市公共空间景观设计缺乏生态性，违背了可持续发展理念的原则。这主要是由于一些城市景观设计过于重视景观的结构以及外表，忽视了其与自然环境之间的联系，使得城市公共空间景观设计失去了应有的自然价值。

4 街道美学视野下城市公共空间景观设计方法

4.1 因地制宜，合理利用特色自然景观资源

由于不同城市之间存在着地域以及特色文化之间的差异，因此在街道美学视野下，城市公共空间景观设计必须把握好因地制宜的原则，结合不同城市公共空间的布局和实际状况，选择最为科学和合适的设计方法。在这一过程中，设计人员需要做好以下两个方面的工作：第一，与有关高校和专家学者进行沟通合作，深入挖掘所在区域的特色文化和人文因素，将其融入到城市公共空间景观设计当中。第二，要实现对自然景观的科学分析和设计论证，注重将绿色发展理念贯穿到设计过程的始终，从而能够充分且合理地利用好自然景观资源来提升城市公共空间景观设计的科学性。

4.2 合理利用自然资源，提高资源利用率

基于街道美学视野的城市公共空间景观设计，更加注重审美性特点，符合人民群众的审美需求，同时也能够实现自然资源的合理和高效利用。举例来说，作为城市公共空间的重要组成部分，湿地和河流不仅可以使得城市公共空间的景观更具活力，同时其内含的生态价值与观赏价值也会在一定程度上提升景观的丰富性。目前，有许多城市设计者都将河流或者湖泊作为城市建设的基础，并且以此为前提，综合了多种较为科学的设计方案来进行公共空间景观设计工作。这种设计理念不仅与我国的可持续发展战略相吻合，同时也能够充分地利用好城市中相关的自然资源，符合街道美学范畴的相关要求。举例来说，上海的 The Roof 恒基旭辉天地，该设计将上海的传统文化与现代的城市建设有机融合起来，不仅体现了与时俱进的创新特点，同时还将人与自然和谐发展的理念融入进去。具体来说，在该景观设计当中，所有的立面上都进行了植物种植，而这一空间则包含了从地面到最顶层，不同种类植物的种植还能够吸引蝴蝶、蜜蜂等昆虫，赋予自然景观以勃勃生机之感。除此之外，这种景观设计还具有一定的生态价值，在夏季，植物旺盛的枝叶能够起到遮挡阳光、净化空气的效果。在冬季，植被脱落之后能够使得阳光照入室内，（下转第173页）

面有效控制。与此同时还需不断提高设计人员、管理人员及施工人员的专业技能和综合素养，为水利工程建设质量的不断提升提供可靠的人才支持。

参考文献：

- [1] 刘永强.水利工程施工存在的隐患及对策探讨[J].智慧城市,2020,6(23):93-94.
- [2] 马小千.水利工程施工安全管理的相关问题及应用策略[J].智慧城市,2020,6(22):99-100.

(上接第166页)

并且植物所生活的土壤能够起到隔绝冷空气的作用，在一定程度上提升室内的温度。另外，针对所种植植物的灌溉，设计人员利用了自动灌溉系统，加上所种植的植物具有四季轮换的特性，使得该城市公共空间的自然景观真正实现了人与自然的和谐共生，使得街道美学的要求得以实现。

4.3 注重乡土物种和材料的选用

在街道美学视野下，城市公共空间的景观设计需要将城市与乡村的点有机融合起来，注重乡土物种和乡土材料的选择与利用，从而赋予城市公共空间景观设计以更加亲民化和更加全面性的特点。实际上，土物种和乡土材料的选用，不仅丰富了城市公共空间建设的类型和内容，同时也使得城市公共空间景观设计能够更加绿色和环保。举例来说，在进行城市公共空间的园林景观设计时，选用一些本土性的树种，不仅能够提高植物的存活率，同时还可以降低后期的管理成本，使得城市公共空间的管理更具效率和质量。

4.4 创造柔性的开放空间

现阶段，尽管我国许多城市的城市化建设已经初具规模，但是相关结构和空间的更新仍在继续，部分城市开始逐步向郊区进行扩展。在这种新的形式下，城市公共空间的景观设计也呈现出了一些新的特点，首要表现的是一些城市公园等景观无法满足人民群众的现代化城市公共空间需求，传统的封闭式的景观设计与街道美学的设计理念相悖。为此，相关设计人员需要依托城市建设的实际状况，创设一个柔性的开放空间，使其能够将人民群众的精神文化需求与城市发展建设的实际情况有机结合起来。事实上，这种柔性开放空间的景观设计，还能够使得城市的绿化面积不断增大，对于城市

[3] 王朝宇.水利工程施工管理控制的影响因素与解决措施分析[J].地下水,2020,42(06):262-263.

[4] 张文龙.分析水利工程施工项目的经济管理与控制方向[J].中国集体经济,2020(31):60-61.

[5] 贾西胜.水利工程施工现场质量管理及进度控制[J].河南水利与南水北调,2020,49(10):79-80.

[6] 贾宝玲.水利工程施工建设对周边水环境的影响研究[J].环境科学与管理,2020,45(09):180-184.

绿化绿的提升以及和谐舒适度的提高都有着十分重要的作用。

5 结论

总而言之，现阶段我国部分城市的公共空间景观设计仍然存在着一定的不足之处，所采用的计结构和设计内容无法满足人民群众在物质已精神方面的需求。为此，相关部门和人员必须切实立足街道美学视野，把握街道美学对于城市公共空间景观设计的相关要求，突破现有城市公共空间在设计方面的限制和不足之处，结合城市所在区域的特色文化，尊重人民群众的日常生活精神需求，合理做好城市公共空间景观的布局工作，能够为我国城市发展建设内涵的提升和功能性的满足打下坚实而有力的基础。

参考文献：

[1] 柯燕霖.基于景观美学的生活街道设计研究[D].厦门大学,2018.

[2] 宋元超.从街道美学的空间视角分析城市道路绿化设计[J].地产,2019.

[3] 蔡伟.环境美学与城市公共环境设计的文化表现[C]//环境美学国际论坛暨亚洲艺术学会襄樊年会.襄樊学院,2009.

[4] 黄丽娟.城市街道中园林植物的景观设计[J].民营科技,2010(11):1.

[5] 宋元超.从街道美学的空间视角分析城市道路绿化设计[J].地产,2019.

基金项目：街道美学下的城市空间规划设计与实践研究——以青岛城市空间规划为例 2020RW06 青岛黄海学院人文社科项目一般项目。